

• 短篇报道 •

老年骨质疏松致髋部骨折21例治疗体会

唐校光 金晓光

骨质疏松引起股骨颈、粗隆间强度下降,是造成老年人易发生髋部骨折的主要原因。随着社会老龄化,老年人髋部骨折日渐增多,给家庭和社会造成极大负担,我院从95年3月至98年3月对21例老年髋部骨折患者采用钙片,V_D、口服中药蒸洗、功能锻炼等综合治疗,效果满意,现报告如下。

1 材料和方法

本组21例患者,年龄45~82岁,平均65岁,男性6例,女性15例,粗隆间骨折7例,股骨颈部骨折14例,患者均为不慎跌倒髋部着地所致。

21例患者中7例粗隆间骨折采取卧床外展牵引或钉子鞋治疗。11例股骨颈骨折行三叶钉内固定术,3例采用外展牵引治疗。所有患者均口服维丁钙片,6片一天一次口服。V_D丸,2丸一天三次口服。一个月为一疗程。解除外固定后,中药蒸洗一天二次,一次二小时,同时伴功能锻炼。

2 结果

21例患者均骨折I期愈合,平均40~50天。X线检查结果骨折线模糊。我们将21例患者,按X线照片分为轻度、中度、重度骨质疏松,其中中度骨质疏松13例,轻度骨质疏松4例,均明显好转,重度骨质疏松4例,未继续加重。

3 讨论

许多研究都表明骨质疏松是老年髋部骨折的主要因素。本组21例髋部骨折患者中重度骨质疏松4例,轻度4例,中度13例。随着年龄增加,中老年人的骨密度在不知不觉中下降,到一定程度一旦发生股骨颈或粗隆间骨折,需长期护理,部分患者因合并症而死亡。因此女性45岁,男性50岁以后,就应及早检查骨密度,预防内分泌变化而出现骨质疏松。

本组15例女性病人均采用雌激素、维丁钙片、V_D口服,中药蒸洗,功能锻炼等措施综合治疗。使患者早期缓解疼痛,对促进骨折愈合和早期活动都有良好的效果。雌激素治疗适用于绝经期前作了卵巢切除术的妇女或有骨质疏松危险者,这种替代治疗应尽早开始,在绝经后3年内开始者,可使骨量增加,3年后仅能阻止骨量丢失。疗程至少5~10年。主要副作用是头痛、抑郁、血压升高、糖耐量降低、体重增加、胆囊及栓塞疾病。另外6例患者经综合治疗后,骨折按期愈合,效果满意。

科普教育及预防工作的有效开展,对降低骨质疏松发病率将具有重要促进和推动作用。因此我们应对老年人常规行骨密度检查,警惕骨质疏松发生。对于骨折病人给予药物治疗及综合治疗,可以促进骨折愈合,防治骨质疏松,并可以防止再次骨折发生。